



# 文昌市部分水库周边鱼塘存在被清退后又复养、遗留深坑尚未复耕复种等现象 被清退的鱼塘“清而不退”

## 问题一：

### 鱼塘被清退后“死灰复燃”

■ 本报记者 邱肖帅 张期望

水系发达的文昌，辖区内分布着众多大大小小的水库，而水库周边分布着大量鱼塘。近日，海南日报记者文昌市抱罗镇、锦山镇、翁田镇、冯坡镇等地调查发现，水库周边部分鱼塘曾因占用基本农田、保护林地而被当地有关部门勒令清退，但被破坝清退的鱼塘中，有的被人修复后继续用于养殖，有的遗留深坑尚未复耕复种。

“这里有人私挖基本农田建鱼塘，被有关部门取缔后，没过多久又重新建起来。”5月22日下午，在抱罗镇山梅村名园水库堤坝上，文昌市民陈先生指着堤坝下3个总面积近40亩的鱼塘告诉记者，这些鱼塘被相关部门取缔后，很快又被人修复，并且放了鱼苗继续养殖。

“名园水库堤坝下方3个鱼塘共侵占约33亩基本农田和0.11亩三、四级保护林地，3月底，市综合行政执法局配合辖区政府予以了清退。”文昌市综合行政执法局生态环境保护执法大队相关负责人表示，该片区确实有3个鱼塘涉嫌占用基本农田和保护林地。3月31日，执法大队曾配合镇政府开展破坝清退处置。

5月22日16时许，记者在名园水库堤坝下方鱼塘旁见到了赶来喂鱼的许姓鱼塘老板，这也证明了复养情况确实存在。他告诉记者，该片鱼塘分属3家养殖户，均是向山梅村名园村民小组村民租赁基本农田后，挖成深度约2米至5米不等的鱼塘。

记者走访发现，被相关部门取缔后又出现了复养情况的鱼塘并非一处。冯坡镇爱梅水库东北方向的凤尾村堆岳村民小组附近，一个鱼塘侵占保护林地20余亩；夹在151乡道与龙虎山水库中间的两个鱼塘侵占保护林地约26.023亩。记者向辖区镇政府核实，两处鱼塘均在2021年年底被依法取缔，但如今又出现复养。

记者走访多个被破坝清退的鱼塘发现，破坝清退是执法部门在堤坝上挖一个浅口，养殖户只要稍稍填土，鱼塘就可以继续蓄水。“违法鱼塘被破坝后，如果不能及时填土复种，过不了多久就会有人来重新养殖。”陈先生称，这种现象存在，也增加了执法部门查处难度。

## 问题二：

### 清退鱼塘却未及时修复

记者走访中发现，部分鱼塘已经被查处，但遗留下的深坑未进行填埋，没有复耕复种，有些废弃的深坑已演变成臭水坑。爱梅水库东侧182县道旁的一大片鱼塘中，最东侧的鱼塘被分割出去，成了一个死水坑，水面上漂浮着绿色浮萍。

“原来这个地方是我们养鱼的，执法部门说是二级保护林地，不让养了，只能退出来。”鱼塘工人邢女士告诉记者。

既然鱼塘已经退出养殖，为何没有恢复原貌呢？邢女士表示，因为水坑较深，没土方填埋，只能维持现状。

破坝清退遗留下来深坑尚未复种的问题并非个案。5月22日，在距离名园水库2公里远的坡后水库附近，记者沿着一处鱼塘堤坝往东北方向行走，发现一处鱼塘内放养着大量鸭子。“这是农田，不让养鱼，只能养鸭了。”养殖户告诉记者，鱼塘平均水深2米，填埋所需的土方量巨大，个人无法解决。

坡后水库东北方向的一片鱼塘，有的处在锦山镇辖区，有的则在冯坡镇辖区。锦山镇长林学华表示，经过排查，坡后水库周边该镇辖区内部分鱼塘确实存在占用基本农田情况，部分已清退后的鱼塘，由于镇政府无资金回填，修复工作至今未开展。

## 部门回应：

### 加强复养情况排查

针对名园水库堤坝下方鱼塘清退后出现复养一事，抱罗镇副镇长唐甸远表示，正在排查，如属实将采取措施再次予以清退。

“基本农田不能随意改变使用性质，如果有侵占也要依法依规及时退出。只要发现违法图斑，每个季度我们都会下达清理通知。”海南省自然资源和规划厅督察与执法局相关负责人表示，针对农田内挖鱼塘的历史遗留问题，要坚持实事求是、因地制宜、科学稳妥的原则推进复耕工作。

“养殖户除非办理用林手续或调整林地规划等合法手续才可继续养殖，如果协议退出或执法部门清退后出现复养，综合行政执法局会从重处罚。”省林业局森林资源和湿地保护管理处相关负责人表示，针对文昌市多个鱼塘存在侵占保护林地的情况，将督促文昌市林业局加强巡查，发现违法线索及时向文昌市综合行政执法局进行移交查处。

5月29日，文昌市综合行政执法局副局长王弗武表示，目前，已将记者反馈的情况上报市人民政府，并对涉案复养的鱼塘立案查处，达到刑事标准的移交公安机关处理。此外，该局已要求各个镇政府对辖区内已清退的违法图斑进行核查，一经发现，该局将立案严查。

清退后的鱼塘何时能够修复？对此，文昌市水务局、市农业农村局、市综合行政执法局、市“两违”办、市治水办等多部门均表示，清退后鱼塘的填埋修复工作，因资金等原因还未启动。

（本报文城6月2日电）



文昌市冯坡镇爱梅水库东侧182县道旁的一大片鱼塘中，最东侧的鱼塘被分割出去，成了死水坑，水面上漂浮着绿色浮萍。

## 解决后遗症不能慢

做样子，待到风声一过，便可以“重操旧业”。

清退工作不是一退了之，而是一个系统工程。从取缔到填埋修复，再到复耕复种，一环紧扣一环，一步连着一步，哪一个环节都不能掉链子，哪一个步骤也不能拖后腿。

尤其是填埋修复，更是承前启后的关键环节。从新闻报道来看，很多被勒令清退的鱼塘，只是堤坝

上被挖了一个浅口，养殖户只要稍稍填土，就可以继续蓄水养鱼。这就好比关了前门挡住了雨，却没有意识到后面还在漏风。工作不彻底，闭环没形成，当然不能解决问题，而且还会增加监管难度。

应当看到，填埋修复会面临一些实际困难。比如，它需要解决填土来源问题，需要筹措相当数额的资金。但更应看到，干工作碰到

“硬骨头”是常态，越是难题越检验担当、魄力、越考验能力、智慧。如果因为遇到一些困难就缩了手脚、慢了节奏，甚至将应该尽快解决的问题搁在一旁，任其继续存在下去，这恐怕很难说是对问题高度重视，更难说是尽到了责任。毕竟，人们评判政府部门有没有尽力尽责，依据的主要是解决问题的实际成效。

解决后遗症要快，否则，拖得越久，问题会越多，解决起来会越棘手。期待相关部门把难题当作改进作风的试金石，提升能力的突破口，尽快制定可操作性强的方案，拿出实打实的措施，“一竿子插到底”，将清退工作做到位。也只有如此，才能防止被清退的鱼塘重新出现在人们的视野里，才能让人们看到相关部门保护耕地和林地的担当。

## 我省力争3年完成全部自建房安全隐患整治 对存在安全隐患的自建房逐一制定整治方案

本报见（记者孙慧）省政府办公厅近日印发《海南省自建房安全专项整治工作实施方案》，提出全面开展自建房安全隐患专项整治，推进分类整治，消化存量，力争3年内完成全部自建房安全隐患整治。在此基础上，我省还要完善相关制度，严控自建房增量，逐步建立城乡房屋安全管理长效机制。

今年5月，我省启动城乡经营性自建房安全风险隐患排查百日行动，重点排查3层及以上、人员密集、违规改扩建等容易造成重大安全事故的经营性自建房的风险隐患，排查将

在今年8月31日完成。在实施该项目行动的同时，各市县将同步对各行政区域内所有城乡自建房进行排查摸底，全面摸清城乡结合部、城中村、拆迁安置区、学校医院周边、工业园区等区域自建房的安全隐患情况。我省将对全省5.2万户用作经营的自建房加强管理，特别是对其中262户被鉴定为C级、D级危房的自建房开展重点建档跟踪管理，避免出现反弹，杜绝安全事故。

自建房的排查内容包括重点排查结构安全性（设计、施工、使用等情

况）、经营安全性（相关经营许可、场所安全要求、消防安全等落实情况）、房屋建设合法合规性（土地、规划、建设等手续办理情况）等内容。排查方式包括房屋产权人自查、市县人民政府相关部门和乡镇（街道）核查，依据有关法律法规及房屋安全隐患排查相关技术要求，完成自建房安全隐患的初步判定和危险性鉴定。

据介绍，2024年12月底前，我省要完成全部居民自建房安全隐患整治，包括对存在安全隐患的自建房逐一制定整治方案，明确整治措施和整

治时限，对鉴定为不同风险等级的危房，启动加固、拆除、重建等工程措施，全力推进隐患整治，实行销号管理。我省将继续加强自建房安全管理。包括要求3层及以上楼层的城乡新建房屋、经营性自建房必须依法依规经过专业设计和专业施工，严格执行房屋质量安全强制性标准。房屋产权人或使用人要定期开展安全检查。建立房屋安全管理长效机制，包括建立房屋安全隐患常态化巡查发现机制，研究建立房屋定期体检、房屋养老金和房屋质量保险等制度。

## 海南银行出台16条实施意见 更好服务实体经济 助力自贸港高质量发展

本报讯（记者王培琳 通讯员王文佳）近日，海南银行以产业聚焦、区域协调为方向，以高质量服务、高标准治理为内核，出台16条实施意见。

为根植主业，打造自贸港综合金融服务商，今年，海南银行将围绕海南自贸港建设总体要求及市场主体、实体经济发展需求，在对公金融上力争为实体经济提供新增信贷资源不低于80亿元。将持续支持自贸港重点业务，2022年力争重点园区、重点产业、重点项目贷款占全行贷款总额比重增加5个百分点。

此外，海南银行将大力发展绿色金融，围绕生态立省战略，2022年计划发放绿色产业项目贷款10亿元。创新发展科创金融，积极探索通过知识产权质押、供应链融资等创新方式，支持我省战略性新兴产业、先进制造业企业和科技创新企业发展，并强化支持乡村振兴战略。

在着力提升服务质量方面，海南银行将设立贷款绿色通道，通过“集体研究、统筹协调”议事方式，提高业务决策的效率和质量，提高单位结算账户开户效率。针对入园企业经营地在岛外的情况，可委托合规的第三方机构上门开展证据采集和核实，为园区内企业提供高效便捷的金融服务。

海南银行将依法合规经营，做到阳光信贷。积极助企纾困、减费让利，针对重点产业、园区和企业提供优惠政策，进一步扩大减费让利范围和力度。继续加大供应链金融、绿色金融、动产类新型抵押融资产品创新力度。持续加强政银联动服务，进一步提高服务效率。

## 我省3年查处涉企收费价格 违法违规行为475宗 清退违规收费3.4亿元

本报海口6月2日讯（记者李梦瑶 通讯员李隆华）海南日报记者6月2日从省市场监督管理局获悉，该局持续开展全省涉企收费“护航”专项整治行动，3年来共查处涉企收费价格违法违规行为475宗，清退违规收费3.4亿元，罚款1759.88万元，为减轻企业负担打通“最后一公里”。

省市场监督管理局把加强涉企收费监管、减轻企业负担作为服务市场主体、服务经济社会发展大局的重要举措，在全面梳理过去3年检查整治数据后，该局聚焦检查发现和企业反映强烈的重点、难点、堵点问题，降低企业制度性成本、交通物流成本以及融资成本等。今年以来，全省涉企收费已检查74家单位，清退违规收费119.82万元，罚款36万元。

为更好地把握涉企收费专项检查的政策性、专业性，省市场监督管理局还结合能力提升建设年活动，组织开展全省业务培训，加强案例分析、业务指导和政策解读，提升队伍执法办案能力，同时开展政策宣传普及，指导涉企收费单位自查自纠，主动清退3.3亿元，持续推动助企纾困政策兑现落实。

## 我省开展打击走私冻品 流入市场专项整治行动

本报讯（记者李梦瑶 通讯员王广岛 王兆东）省市场监督管理局近期联合海关、海警、公安、农业农村等多个部门在全省范围开展打击走私冻品流入市场专项整治行动。

此次整治行动以进口冷冻猪肉、牛肉、羊肉、鸡鸭肉等畜禽肉类及其制品为重点品种，以各类经营肉类冻品冷冻冷藏库、食品集中交易市场、大型超市以及肉类使用量大的餐饮服务单位等经营行为重点对象，重点查验进口冷链食品“四证”，对冻品加工、批发、零售等环节经营主体落实进货查验、索证索票等食品安全制度情况的检查。

截至目前，全省共检查餐饮企业1604家次、农贸市场719家次、销售摊位513个、商超876家次、学校食堂28家次、生产经营企业6158家次、冷库1215个；发现违法线索11条，移交公安机关7条，移交综合执法部门4条；约谈企业2家，下达责令整改书7份。

## 海南2022年 防范非法集资宣传月活动启动 守住钱袋子 护好幸福家

本报海口6月2日讯（记者王培琳 通讯员洪丽丽）海南日报记者6月2日从海南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室（以下简称省处非办）获悉，我省于本月在全省范围内开展以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传月活动。

本次宣传月是全国第10个防范非法集资宣传月，省处非办已向各成员单位、各市县印发了活动通知，要求明确任务分工，强化资源配置，集中力量、全面织网、协同发力，营造防范非法集资宣传氛围。6月15日作为集中宣传日，将进行集中宣传活动。

宣传月期间，国家处非联办将依托中国银行保险保险报举办“防范非法集资知识答题团队争霸赛”，我省同步开展“海南省防范非法集资知识答题团队争霸赛”，起止时间为6月15日至6月21日（共7天），答题通知和细则将后续发出。

## 海南省重点城市空气质量日报 (2022年6月1日12时—6月2日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度 (微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	12	25
三亚市	优	12	24
五指山市	优	8	15

发布单位：海南省生态环境监测中心